



许显朝引导村民养殖裙带菜,给村民增加了不少收入(资料图)。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵金阳 摄

守岛卫士

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 钟建军

2004年,陕西汉子许显朝大学毕业后,选择了扎根渤海深处的南隍城岛。一干就是13年,他也从年轻小伙变成了“老岛民”。2017年,许显朝出岛后来到烟台市芝罘区内的陆连岛——芝罘岛工作。

边防部队转隶后,他脱下军装穿上警服。不变的是,他还是在守岛、守海,守护百姓的生命财产安全。“以前是渤海深处的海岛,现在是陆连岛——芝罘岛。”许显朝说,都有岛字,都要守好。作为一名海岸警察,一定会守护好这片海岸线。

他坚守16年,护好这片海

从戎装到警服,不变的是初心



2017年7月30日下午,烟台公安边防支队边防干事们用鲜花和掌声欢迎公安边防部队第五届“十大边防卫士”许显朝载誉归来。

一个人守护一座海岛

1982年出生的许显朝,是陕西咸阳人,2004大学毕业后,来到位于渤海湾深处距离山东省内陆最远的南隍城岛。“我记得特别清楚,第一个月拿了800多元工资。”许显朝说,那时候同学们选择去上海、北京、深圳等地发展,他选择了驻守渤海深处的海岛。

“入伍后就想保家卫国,我愿意到最艰苦、最困难的地方。”许显朝来到海岛后,除了培训考试外,几乎没离开过海岛半步,在守护南隍城岛9年的时间里,他只回家过了两次春节,一次是2007年带着女朋友回老家见父母,另一次是2009年春节回老家办婚宴。

“第一次坐船吐了一路。”现任烟台市公安局芝罘分局海岸警察大队政委的许显朝,回忆起第一次坐船时的情景。渔民说话听不懂,吃饭不习惯,经过一年时间,他才熟悉岛上情况,和岛民关系也逐渐熟络起来。

“那时候的船慢,从烟台坐船到南隍城岛,早上坐船,日落

才到,得坐一天。”许显朝称,遇到大风天,船要停靠在附近的岛,第二天才能到南隍城岛。冬天遇到上大风天,时常停航。

“军人的职责和使命在,再苦再累也不怕,即便是自己一个人,也要站好这班岗,守卫好这里。”许显朝说,一个人巡逻、一个人处理案件、一个人走访……

一个电话,他第一个冲在最前面

南隍城岛只有1.83平方公里,由于海岛面积小,那时岛上还没有边防派出所,只有一处警务室,而许显朝就是这里唯一的边防民警。海区纠纷、邻里纠纷、劳资纠纷、交通肇事……南隍城警务室成为岛民唯一能够反映问题的地方,不管什么样的事,都会找许显朝。

一名在逃犯跑到了南隍城岛,渔民立即告诉了许显朝。“那天天下大雨,喊了一声,几个渔民不顾自身危险,就和我一起去旅馆抓逃犯。”许显朝说,“逃犯睡觉时,我们几个人一起摁住了他,当场搜出一把菜刀和被盗的4万多元现金。”

有一年的11月23日,他出岛为岛民办理身份证,晚上突然接到报警称,有人打架。当晚是大风大浪天,出船危险系数很高。他却执意找艘船往南隍城岛赶。“船顶着浪行驶,一会到浪顶,一会冲下去。”许显朝说,等下船后发现,身上的衣服已经被浪花打湿结冰,都冻住了!他根本来不及换衣服,赶紧到现场找人、做笔录、处理案件。

有一次大风天,一艘渔船靠不了岸。他拿来绳子就绑在身上,往冰冷的海水中走去,将被困渔民救到岸边。

老人在家需要帮忙,一个电话,他准及时赶到。许显朝说:“把渔民的事放心上,要一件件办好。”他正是用一件件小事感动了岛民。岛民顾艳梅说,看见小许就和亲儿子似的。

许显朝用过的29本走访日记上满满当地记载着海岛群众的各类需求,累计为群众办理解决各类疑难问题1000余件。

手还掉皮、腿还疼,但时常想起岛上的人和事

许显朝虽然来到了芝罘岛,但是常年在海岛生活,也让他落下许多病。腿受冻后,一到阴雨天关节就疼痛。“现在手上还一直掉皮。”许显朝说,可能是常年海岛生活,水质不好,身体里缺什么东西。

海岛生活上十余载,初到芝罘岛时,许显朝还很不习惯。“海岛上一睡睡得很早,渔民三四点就起床了,到处都是小船的马达声。”许显朝经常睡醒后,以为还是在海岛,清醒一下才意识到,他已经身在芝罘岛了。

岛民听说许显朝要走了,还自发给长岛边防大队写了一封请愿书,上面是全村老少的签名和指印,请求大队领导将许显朝留下。按手印请愿的人中,有十几岁的孩子,也有七八十岁的老人。80多岁的顾艳梅与家人、邻

居不分昼夜为他缝制了100双绣着“爱民固边”字样的鞋垫。

“现在只要看到这些鞋垫,我还是很感动。”许显朝说,“这么多年都在一个小岛上生活,彼此感情很深,他们做了许多让我感动的事。”

许显朝坦言,岛上发生的很多事和很多人,在脑海里一幕幕浮现,几年不见,挺想念他们的。“等有机会回海岛时,再去看看这些熟悉的人和地方。”

穿上警服,守护好这片海

2017年,许显朝调到烟台公安边防支队芝罘大队工作。之后边防部队转隶,他脱下军装穿上了警服,在烟台市公安局芝罘分局海岸警察大队工作。

许显朝凭着对公安边防工作的热爱与追求,扎根海岛十三载,舍小家为大家,把渔民当亲人,长期扎根在渤海深处距离大陆最远,条件最为艰苦的南隍城岛,始终坚持为群众排忧解难。先后荣获“全国公安机关爱民模范”“全国公安机关二级英雄模范”“全国公安现役部队优秀共产党员”“全国爱民固边先进个人”、第五届全国“十大边防卫士”等荣誉称号,荣立个人一等功1次、二等功2次、三等功2次。

转隶前,有的人曾说,许显朝转业的话,工作以及待遇会好很多,也会发展得更好。面对屈指可数的转业名额,他没有争、没有抢,而是选择了服从安排。“我比较幸运,获得了许多荣誉。我不能只考虑我自己,为这事还和守岛的兄弟们抢,我服从安排。”许显朝这样说。

许显朝称,海岸警察大队辖区有1000多艘船和1800名渔民,有55公里的海岸线,“我们要防范打击走私等违法犯罪活动,切实维护海岸船舶安全、治安秩序及生产秩序,要守好这条海岸线。”



许显朝